MaTeMaTUYeCKON MOATOTOBKHM K IIKOJIE IO OJIMMIHUAAHBIX 3a1ad. 3aJaHusl O3BYYEHBI JUIS
MITQJIIIUX HIKOJBHUKOB M COJIEPXKAT KpaTKHe MOSCHEHHs, 4TOObI PEOCHOK MOI 3aHUMAaThCs
CaMOCTOSITEINILHO.

[TpunoxeHne AOCTYNIHO Ha JOOOM ycTpoWcTBe. 3ajaya y4duTelnst HE TOJBKO
JIO3UPOBAHO U TPAMOTHO JaTh 3HAHHS MO MPEIMETY, HO HAay4uTh IyMaTb, paccyXIaTb U
IPUHUMATDH pelIeHUs. BIOXHYTh KU3Hb B KAKIYIO HECTAHIAAPTHYIO, OJMMIIMAJHYIO 33Jady.
Bueypounbie  3aHATHS MOBBIIIAIOT ~ JIFOOOMBITCTBO  OOYYAIOLIUMXCS U CBS3BIBAIOT
IPOTPAMMHYIO MaT€MaTHKy, JIOTUKY C JKH3HBIO, II03BOJIIIOT IOATOTOBHTH peOiT K
oJIMMITUAZaM, TypHUpPaM U KOHKypcaMm. Kaxoe 3aHsTHE HETTOX0Xke Ha Ipeaplayiiee. B koHie
y4eOHOro rojia I€TH y4acTBYIOT B MeXayHapOJHOU OJIMMIIUAIE 10 JIOTUKE U MaTEMaTHKE.

JloruxJlaiik — »3TO MecTo, TIE pacrter MOKOJICHUE HOBOTO MBIIUICHUS,
NOJJICP)KUBACTCS  JIETCKasi JIIOOO3HATENBHOCTh W CO3JIAaeTCA CYACTIMBOE M YCIEIIHOE
oynymee. [Inatdopma st yunresneil HauaabHBIX KJIACCOB, YUUTENEH MaTeMaTHKHU, NI€aroroB
JIOTIOJTHUTEILHOTO 00pa30BaHusl, CTPEMSIIMXCS MPHUBHUTH JIFOOOBH K JIOTUKE, MaTeMaTUKE, a
TaK)Ke YYallUXCsl U POAUTENEH, KOTOpbIE XOTIAT U CTPEMSTCS CAeNaTh LIKOJbHYIO >KU3Hb
UHTEpPECHEE.

[Terposckuii I'. H., [Terposckas H. B. (r. Munck, Pecriy6nrka benapych)
HEKOTOPBIE BOITPOCBI METOJJMKU PEHIEHW A KOMBUHATOPHBIX 3AJJIAY
Llenbto Hacrosiiel CTaThu SIBISIETCS PACCMOTPEHUE BOIPOCOB METOAMKH PEILECHUs
OCHOBHBIX KOMOMHATOPHBIX 3a/1a4.
Mpbl OyaeM HUCXOAWTb M3 TOTrO, YTO YHUTATENI0 M3BECTHbI OCHOBHBIE IIOHSATHUS
KOMOMHATOPUKU: pa3MeleHus (A5'), pasMmenieHus 0e3 nosTopeHuil (4)'), coderanus (C,"),

nepecTaHoBKU (P,) 1 COOTBETCTBYIOIINE (POPMYIIbL:

m _ ..m m — _ m — _om
AV =n" Al =n(n—1)(n—2)..(n—m+1),B, =n!, C; r—
N3noskeHre OCHOBHOM U JOTIOJIHUTEIHFHONW TEOPUN U MHOTO MHTEPECHBIX 3a/1a4.

|. 3amaumn, cBs3aHHBIE C BBIYMCIEHHWEM 3HAYCHHH KOMOHMHATOPHBIX BEIHYMH U
anreOpanvdecKuX paroOHATBHBIX BRIPAKEHUH C TAKMMH BEITMIHHAMHU.

O4eBUIHO, YTO BLIYKACIECHHE 3HA4YeHWH Beauuuua AT, A™ 7

—_n’? n n!

F,, TIp¥ KOHKPETHBIX
HATypalbHBIX 3HAYECHUSAX YHCENl 71 M 11 HE JOJDKHA BBI3BIBATH OCOOBIX 3aTPYIAHEHHH Yy
y4Jaluxcsl, MOCKOJbKY CBOJMTCA K MHTepnperanud (GopMmyn Ui KOHKPETHBIX 3aJaHHBIX
YHCEN 12 ¥ 111 ¥ IPOBEJCHHIO HECIIOKHBIX BHIYMCIIEHUN.

He cymectBeHHO 0Goisiee CIIOKHBIMHU SBJIAIOTCA 3aJa4d Ha BBIYUCICHUE 3HAYEHUI

v ™ m m
palMOHANBHBIX BBIPAKEHUH, apryMEHTaMU KOTOPBIX SBJIAIOTCA BeauuuHbl AT, AT, O, P,

MIPYU KOHKPETHBIX HATYPAIbHBIX 3HAYCHUAX YHUCEN T1 U 11.
cip

T

[Tpumep 1. Beraucnute 3HaUueHNE BETHYUHBI § = ;—4.

Pemenue. 5§ = =+ = 2= = 60.
4t 7-65-4

Il. Bau3KkuMK 1O COAEp’KAaHUIO U METOJYy PEIIEeHUs SBISAIOTCSA 3a/ladyM, CBSI3aHHBIE C
ONpeNielIeHHeM CBOMCTB BEJIMYMH, 33JaBacMbIX ajireOpayuyecKuMH  palMOHAIbHBIMU

BBIDAKCHUSAMM C BeMuuHamu A7, AT, O, P,..

ITpumep 2. JlokazaTh, 4YTO NpH JOOOM HATypaJbHOM 7 > 3 YHCIOBOE 3HAYCHHE

P.‘l
BBIPAXKEHHUS
Pi'l -3

ABJIACTCA HAaTypPaJIbHBIM YUCIIOM, OCIISIIUMCH Ha 6.

Pemenue. [lycte 1 = 3 HaTypansHoe yncio. Toraa
By n! _ _ _
= e nn—1)(n— 2).

183



Cpenu Tpex mociaeqoBaTEIbHbIX HATYpajJbHBIX YMCEN BCErJa €CTh MO KpahHell Mmepe
OJIHO, JeIIAIIeecs Ha 2, W omHoAchsAmmecs Ha 3. 3HauuT mpousBencHue n(n — 1)(n— 2)
JIEJINTCS Ha 6.

[Ipumep 3. Jlokasarb, 4TO MpHU JIOOOM HATypajdbHOM 1t > 2 YHCIOBOEC 3HAYCHHE

BBIPAKECHUS t_j‘ ABJIIETCS HATYPAJIBHBIM YUCIIOM, JEISAIIUMCS Ha 24.

n-—a
Pemenwe: npu 1r000M HaTypaTbHOM 71 = 2 UMEEM
c2 ni4!
L =———=12n(n— 1).

ol 2t (n—2)!

-

ITockonbky mpousBencHue nln — 1) AeauTcs Ha 2, TO mpou3BeaeHue 12n(n — 1)
nenurtcs Ha 24.

I1l. Pemienue ypaBHEHUN U CUCTEM ypaBHEHUI.

[Tpu pemeHnn ypaBHEHHH M CHCTEM YpaBHEHHIl, B YCIIOBHS KOTOPBIX BXOAAT KakKue-
a160 U3 KOMOMHATOPHBIX BenuuuH A7, AT, C, P, , cineayer oOpaiiaTh BHUMAHUE HA TO, YTO
UX apryMEHTHI (B JAHHOM CJIy4dae BEJMYMHBI 11 U 1) SBJIAIOTCS HATYPAJIbHBIMH YUCIIAMHU U BO
BCEX CIIy4Yasix, KpoMe BEJIMUYMHBI A}, TOJDKHO OBITh 1 < m = n.

[pumep 4. Pemuts ypaBHenue P, ., = 48(x + 2)P..

Pemenue: M3 ycrmoBust mpumepa CleayeT, 9TO apryMeHThl ¥ U X + 3 JOJDKHBI OBITh
HaTypaJIbHBIMH YHCJIAMH, YTO SKBHBAJICHTHO YCIOBHUIO X — HATYPAIbHOE YHCIIO.

PacniuceiBast BenuuuHsel P, ; U P, IpeoOpa3yeM paccMaTpuBaeMOe YpPaBHEHUE K BHIY
(x4+3)(x+2)(x+1)P, = 48(x + 2)P,. TlockonpKy BenmuuuHbl X=2 u P, B obnactu
JIOMTYCTUMBIX 3HAUCHHWH MEpPEeMEHHON He oOpamaroTcst B HyJb, TO IOCIEIHEE ypaBHEHHE
MOXKHO npuBecTd K Buny (x+ 3)(x+ 1) =48, a motom — Kk Buiy x°+ 4x — 45 = 0.
[Tocnennee ypaBHeHHE UMeeT ABa KOpHSI ¥ = —9 u x = 5. [lepBblil 3 KOpHEH HE BXOJHUT B
O/13, a BTOpO# — x = 5 — sIBJIIETCA PELIEHUEM pPacCMaTPUBAEMOI'0 ypaBHEHUS.

Ipumep 5. Peuuts cucteMy ypauenuii {C7 + C; = 31 A7+ A} = 74.

Pemenne: O0nacTh TOMyCTUMBIX 3HAYEHHWH: ¥ M y — HaTypaJbHbIC YuClia, OOJbIIUE
WIN paBHBIE 3.

Hcxons w3 ¢opMyn Uid BBIUMCICHHS YWCIA COYETAaHUHM M pa3MElIeHHd ¢
HOBTOPEHUSIMH, nepenuiemM paccMaTpUBaeMyo cucTeMy B BUJIE

{xu_l} -I-yl‘};_ﬂ =3Lx*+y* =74, a HOTOM - B BHUJIE

-

(x* —x+y*—y=62,x"+y> =74. [Tlocnenuss cucTeMa NPUBOAMUTCS K  BHIY
fx+yv= 12,x* + y* = 74. BolpasuMm U3 NEPBOTO YPaBHEHUS X YEPE3 V, MOJICTABUM ETO BO
BTOPOE YPaBHEHHME U MOCJIE COKPALIEHHs TOJIyYUM ypaBHEHHE y- — 12y + 35 = 0. U3 sToro
YPaBHEHHs MMEEM [Ba pEUIeHMs: ¥ =5 M y = 7, 4TO JaeT HaM JBa PEIICHUS CHUCTEMBbI
x=5vyv=7ux=7,v=5.

IV. Meronunka pelieHns TeKCTOBBIX 33/1a4 B CUTYAIMH €JMHCTBEHHOI'O BBIOODA.

PemeHne TeKCTOBBIX KOMOMHATOPHBIX 3aJad MOXET BBI3bIBATh OIPEICIICHHBIC
3aTPYAHEHUS Yy y4YallluxXcs, CBSI3aHHbIE C HEOOXOIMMOCTBIO TMOCTPOECHUS MaTeMaTHYeCKOU
MoJeNnu 3ahadd. Beap 1O BBINOJIHEHMS BCEX BBIYUCIEHUN HEOOXOAMMO OIPEAEIHTh, BO-
NEepBBIX, Kakas W3 BenudyuH A, AT, C;" Wi F,ONUCHIBAET ONUCAHHBIA B YCIOBUH 334U
npolecc, MU, BO-BTOPBIX, OINpPENENUTh MapameTpbl n U . EcTecTBeHHO, 4TO Haumboiee
CJIOKHBIM SIBJISIETCSI IOMCK OTBETA HA IIEPBBIN U3 ATHUX JIBYX BOIIPOCOB.

IToMO4YBb UM B 3TOM MOXKET ClIeAyIOLIas TabauIa
IToBTOpEHMS 1OMYCTUMBI?

Ja HET

ITopsnok BaxeH? Ja AT AT

—_n
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‘ HET X c
PaccyxaeHus npu pelieHuH CIeAyeT BECTH 110 CIEAYIOIEH CXEME:

1. 13 ckonpkux BbIOMpaeM? OTBeT onpenensieT Yucio n.
2. CKkoapKO BEIOMpaeM? OTBeT OonpeaeIIsieT YUCIIO 1.
3. [Mopsgok BaxkeH? Ha/aer

4. IloBTOpEHUS AONMYCTUMBI? Ha/uer

OtBeT Ha TPETHUl U YETBEPTHIN BOIPOCHI OIPEEseT KOMOMHATOPHYIO BeIuuuHy A,

AT, € wnn P, a OTBETHI HA IIEPBBIN U BTOPOM BOIIPOCHI — IIAPAMETPBI 11 U 1.

3ameuanue: Cnenyer MMETh B BUJLy, 4TO 110 ONpeAcacHu0 P, = A7,

IIpumep 6. N3 kmacca, B KOTOpoM oOydaeTcs 28 yYEHHKOB, HEOOXOAMMO
chopMUpOBaTh KOMaHAy M3 5 YYEHUKOB JJsi Y4acTHs B IIKOJIbHON WHTEUICKTYyalbHON
onummuaze. CKOIbKUMHU CIOCOOaMU MOXKHO 3TO cJliearh?

Pemenue: AHanu3 3aaun IPOU3BEIEM IO YKA3aHHOM BBILIE CXEME.

1. 13 ckonpkux BeiOupaem? U3 28. 3naunt n = 28.

2. Cxonbko Beibupaem? [larepsix. 3Hauut m=>5.

3. [lopsnok BaxeH? Het. Bee wiieHbl KOMaH/1bl paBHOIIPABHBI.

4. IloBropenust nomyctumbl? Her. HeB0O3MOXXHO OJHOTO y4YeHHMKa B KOMaHIy
BKJIFOUUTBH JIBaK/IbL.

Hcxons w3 STUX OTBETOB IO MPHUBEACHHON BbIIIE TaONWIe 3akKIo4yaeM, 4YTO
MaTEMATHIECKOW MOJIENBIO 3a/1auu OyeT Cip. 3HAUYMT CymecTByeT C5; = 98280 cmocoOoB
chopMUpOBaTh KOMaHYy.

[Ipumep 7. CKOJIBKO NATU3HAYHBIX HATYPAJIbHBIX YKCEI MOXKHO 3amucaTh IIpU
nomoty udp ot 1 10 9, ecnu UQPHI B YrcIax HE TOBTOPSIOTCS.

Pemenwue: [udpsl uncna BeiOupaem u3 neBsata mudp, 3HauuT n = 9. Ludp B yucie
JIOJDKHO OBITH ISITh, 3HAUUT m=5. [loBTOpeHNs 1idp B YHCIe, MO YCIOBHIO OBITH HE MOXKET.
[Topsinok cnepoBanus 1UGpP B YHMCIE BaKEH. 3HAYUT, MAaTEMaTHUYECKON MOJENbI0 3a/adyu
6yner A3. Ho Torma, komuuecTBo mudp, KOTOPIE MOXKHO COCTABUTH TIPH YCIOBUM 3a/auH,
6yner papHo A3 = 15120,

AHarpaMMoii JaHHOTO CJI0Ba HAa3bIBAIOTCSI BCE CJIOBA, MOJIYYAIOIIUECS TEPECTaHOBKOM
OyKB MCXOJHOrO cioBa. Hampumep, coBo «KOT» UMeeT 6 aHarpaMm: KOT, KTO, OKT, OTK, TOK,
TKO (KOHEYHO K€, HE NPEIIOJIaraercs, 4To BCE aHAarpaMMbl SIBJISIOTCSI CIIOBaMH PYCCKOTO
SI3bIKA).

[Tpumep 8. Cxonpko aHarpaMm UMeeT cliIoBo Muccucunu.

Pemenue: IlonaTHO, 4yTO 3arnaBHas OykBa «M» B IepecTaHOBKaX y4acTBOBATh He
MO’KET. 3HaYUT aHarpaMMbl MOTYT BO3HUKATh 3a CUET NEPECTAaHOBOK OCTaBLIMXCA 8 OYKB U
TaKuX IepecTaHoBOK Oyner, BooOme rosopsi, 8!. Ho mnepectaHoBKM, OTIMYaroLIfecs
HepeMEeHHOI MecTa OYKBBI «C», PaBHO KaK U epeMEHON MecTa OyKBBI «H» OyayT MOPOXKIATh

OJIHY U Ty K€ aHarpamMmy. 3Ha4HT, KOJMYECTBO aHarpaMM OyJ1eT paBHO H = 56.

V. MeToauka perieHus TEKCTOBBIX 33Jjau B CUTYalllu JIBYX BBIOOPOB.

B 3agauax 3Toro tumna GurypupyroT JBa MHOXKECTBA, U3 KOTOPBIX MOKET WM JOJKEH
IPOM3BOIUTHCS BEIOOP 37IEMEHTOB BHIOOPKH. [IprBeeM COOTBETCTBYIOIINE IPUMEDBHI.

IIpumep 9. U3 xkmacca, B kortopom oOyuaercs 17 neBoyexk u 11 manpuukoB
HE00X01uMo cpOopMHUPOBATH KOMaHy U3 3 eBoYeK M 3 ManbuyuKoB. CKOJIBKUMHU CIIOCOOaMU
MO>KHO 3TO clIeJaTh?

ITpumep 10. M3 kmacca, B KkoTopoM oOyudaetcs 17 neBouek u 11 mMambumMkoB
HeoOxoauMo chOpMHUPOBATh KOMaHAy, B KOTOPYIO JIOJDKHBI BOMTH 3 E€BOYKH WIIU
3 Manbumka. CKOJIBKUMH CIIOCOOaMHU MO>KHO 3TO CAeaTh?
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HecmoTpss Ha BHENIHIOIO IIOXOXKECTb JTHUX 3aJa4, OHHU SBJISAIOTCSA CYIIECTBEHHO
pa3IMYHbIMHU.

B nepBoii u3 HUX, WieHbl KOMaH/bl BEIOUPAIOTCS OJTHOBPEMEHHO U3 000UX MHOXKECTB!
13 MHOXeCTBa AeBOo4eK UM u3 MHOXkecTBa MaJbuMKOB. BO BTOpOU 3amade 4IEHBI KOMaHIbI
JIOJDKHBI BBIOMPATBhCSl TOJBKO M3 OJHOTO MHOXECTBa: M3 MHoxecTBa jaeBouek MJIM u3
MHOXECTBa MAJIbYMKOB. B COOTBETCTBUMM C TeopeMaMH KOMOWHATOPHKH B IEPBOM CIIydae
o0111ee KOJIMYeCTBO BBIOOPOK OyJeT MoslydaThCsl Kak MPOU3BEICHHUE YHcia BbIOOPA JEBOUYEK
Ha YKCIIO0 BRIOOPOK MAJbYMKOB, @ BO BTOPOM Ciydae — Kak CyMMa 4YMclia BbIOOpa JIeBOYEK U
ycia BHIOOPOK MajlbYUKOB.

Pemnm yka3anHble 3a1a4H.

ITpumep 9. KomudecTBO BapHaHTOB BHIOOpA 1eBOYEK paBHO Cir = 680, KOIMYECTBO
BApMAHTOB BHIOOPA MAalBUMKOB paBHO Ci; = 165, OOmee KONMYECTBO BAPHAHTOB
dbopMupoBaHUsS KOMaH bl OyaeT paBHO 680 X 165 = 112200.

ITpumep 10. KonnyectBo BapraHTOB BbIOOpa AEBOYEK PABHO Cf? = 680, KoIM4YECTBO
BApHAHTOB BHIOOpPAa MAalbuMKOB paBHO C;; = 165, OOmee KOIMYECTBO BapHAHTOB
dbopMupoBaHusa KOMaH bl OyAeT paBHO 680 + 165 = 845.

ITpumep 11. CkonabkOo NATH3HAYHBIX YHCEN C PA3IUYHBIMU LHU(DpaMH MOXKHO
cocraButh U3 udp ot 0 g0 9?

Pemenne. YucTo BHEWIHE 3Ta 3a/1a4ya [10X0>Ka HA PACCMOTPEHHYIO BbIIIE 3a1a4y 7, HO
MEXy HIMHU €CTh CyIIECTBEHHOE paznuuue. B 3amade 7 Bce uudpst oT 1 10 9 MOTryT CTOSITH
Ha JI000H MO3UIMU B YUCIIE U, CJIe0BaTeIbHO, OHM paBHONPaBHBL. B HacTosmiel 3agaue Ha
NEepBOI MO3WIIMK YUCIIa HE MOXET CTOSATh 4uciao 0 ¥ mosromy mudpa MepBO MO3HIUN
BbIOUpaeTcs u3 uudp or 1 10 9, a undps! nocneayroumx no3uuuit — ot uudp ot 0 10 9.

CrnenmoBarenbHO, MBI MMEEM JBa BBIOOpa: OTAEIBHO TEpPBOW HUMPBI U OTAEITHHO
OCTaJIbHBIX YETBIPEX.

[lepByto mudpy yricia MOKHO BBIOpATh JIEBATHIO criocobamu. Eciu oHa yxe BbIOpaHa,
TO JUIsl BBIOOPA OCTaJIbHBIX YeThIpex Ludp octaercs 9 BapuanToB (uudpsl HE MOBTOPSIOTC!),
T.e. U1 MX BbIOOpa cymecTByeT As = 3024 crnoco6a. B naHHOI 3a1ade BHIOOPHI CBA3aHBI
COI030M «i» (BBIOOp MepBOi LIU(PHI U BBIOOP elle YeTbipeXx Hudp).

Ho Toraa, B ycioBusx 3a1aun MOKHO COCTaBUTh 9 x 3024 = 27216 4dncell.

ITpumep 12. CkonbKO MATU3HAYHBIX YHCEJ, COCTaBIEHHBIX U3 IUdp oT 0 10 9, nMeroT
X0T4 OBl OJIHY MOBTOPSAIOLLYIOCS HUPPY?

Pemenue. KonnuecTBo MATH3HAYHBIX YMCEI, COCTaBICHHBIX U3 (P oT 0 10 9 u He
MMEIOLINX MOBTOPSIOLUMXCS HU(P, TOACUUTAHO B IPEIBIIyILEH 3a1aue.

KonnyectBo umcen, cocraBieHHbIX U3 1upp or 0 10 9, MOXHO MOACUMTATH
aHAJIOTHYHO, U OHO OyjeT paBHO 947, = 9 X 10% = 90000,

Torna, KoaMUeCTBO MATH3HAYHBIX YHCEN, COCTaBICHHBIX U3 tudp ot 0 10 9, umeroT
XOTs OblI 0O/IHY OBTOpSAIOLLYIOCS IUPPY, OyaeT paBHo N = 90000 — 27216 = 62784.
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